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Р Е Ц Е Н З И Я  

от проф. д.ик.н. Божидар Иванов Хаджиев 

 

Относно: конкурс обявен в ДВ бр. 40/31.05.2022г. 

за заемане за заемане на академична длъжност ”Професор” 

по ПН 5.13. „Общо инженерство“, учебна дисциплина „Стратегически мениджмънт“ 

към Технически университет - Варна 

 

Основание за представяне на рецензията: участие в състава на научното жури съгласно 

Заповед №623/18.08.2022г. на.Ректора на ТУ Варна и решение на НЖ. 

P.S. Рецензията е според предложената от ТУ Варна структура. 

 

 

 

1. Кратка информация за кандидатите в конкурса. 

 

В обявения в ДВ бр. 40/31.05.2022г. конкурс за заемане на академична длъжност 

„Професор“ в ПН 5.13. Общо инженерство, учебна дисциплина „Стратегически 

мениджмънт“ единствен кандидат е доц. д-р Светлана Костова Лесидренска. 

 

Синтезиран профил на кандидата в образователен и научен разрез на база на 

предоставената информация. 

 

Участничката в конкурса завършва средното си образование в Математическа 

гимназия „Д-р П. Берон“ - Варна с отличен успех и медал. През 1985г. се дипломира 

като магистър по специалност  „Стокознание“ и като бакалавър по „Педагогика“ в 

Икономически университет – Варна.  

След успешно издържан конкурс в Технически университет – Варна заема 

академичната длъжност „асистент“ през 1987г. ОНС „Доктор“ същата придобива през 

2005г. с дисертационен труд на тема „Условия за изграждане на системата на 

контролинга в управлението на производственото предприятие“ в научна специалност 

„Организация и управление на производството“, като преподавател  в катедра 

„Индустриален мениджмънт“. През 2008г. заема академична длъжност „Доцент“ по 

същата научна специалност. 

През годините доц. Лесидренска е придобила значителен административен опит, 

като ръководител катедра „ИМ“ (2009-2016г.), а след това като Декан на Машинно – 

технологичен факултет в ТУ – Варна, мандат 2019-2023г. Дългогодишен член е на 

Академичния съвет в ТУ – Варна. Била е Директор на Дирекция „Стратегическо 

управление, анализи и прогнози“ в университета. 

 

 

 

 



Синтезиран профил в приложен аспект на база на предоставената 

информация. 

 

Кандидатката притежава значителен практически опит, изразяващ се в участие в 

професионални организации, редакционни съвети на научни издания, организационни 

комитети на научни форуми и др.: 

 Член на Управителния съвет на СУБ – клон Варна (2 мандата); 

 Член на Контролния съвет на СУБ – клон Варна (2 мандата); 

 Член на секция „Индустриален мениджмънт“ в НТС; 

 Член на Асоциацията на преподавателите по икономика и управление на индустрията 

- България; 

 Член на редакционната колегия на международно научно списание „Инновации в 

менеджменте“ – Русия; 

 Член на редакционната колегия на научно списание „Индустриален мениджмънт“  - 

ТУ – София, България; 

 Председател на Организационен комитет на международна научна конференция 

„Икономика и мениджмънт‘2010 и 2014г.- ТУ – Варна; 

 Член на ОК на международната научна конференция „Мениджмънт и инженеринг – 

2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016г. – ТУ – София, България; 

 Член на ОК на юбилейна международна конференция на ИУ – Варна – 2018г. 

 Член на ОК на международна научна конференция на ВУТП –София, 2020, 2021, 2022г. 

 Член на ОК на 16-th INTERNATIONAL CONFERENCE ON ELECTRICAL MACHINES, 

DRIVES AND POWER SYSTEMS (ELMA), 2019, Organized by Union of Electronics, 

Electrical Engineering and Telecomunications (CEEC), IEEE Bulgaria Section;   

 Участие в състава на над 20 научни журита за придобиване на ОНС „Доктор“, 

заемане на АД „Главен асистент“, АД „Доцент“ и АД „Професор“; 

Доц. Лесидренска има активно участие в 20 образователни и научни 

международни и национални проекти, на част от които е била ръководител.  

Реализирала е международна мобилност, съответно в: 

 Мадрид, Испания - по международен проект - Transfer of innovative VET system in Wind 

Energy Technologies, TrainWind, LLP-TOI-2011-1-BG1-LEO05-05035 (2011-2013г.), м. 

май, 2012г.;  

 Великобритания, Лондон - по международен проект - Transfer of innovative VET system 

in Wind Energy Technologies, TrainWind, LLP-TOI-2011-1-BG1-LEO05-05035 (2011-

2013г.), м. юни 2013г.,  

 Никозия, Кипър – University of Nicosia –  по ЕРАЗЪМ +, 2019г. 

През последните три учебни години аудиторната заетост на доц. Лесидренска е 

1 005 учебни часа.  

Предвид горепосоченото става ясно, че доц. д-р Светлана Лесидренска е 

утвърден дългогодишен преподавател със значителен практически опит.  

 

2. Общо описание и характеристика на научно изследователската  и научно 

приложната дейност на кандидата. 

 

За участие в конкурса за АД „Професор“, доц. Светлана Лесидренска е 

представила 25 броя научни публикации, от които: 

 Монография - 1 бр. 

 Научни публикации в реферирани и индексирани бази данни – 4 бр. 

 Научни публикации в нереферирани издания или редактирани сборници – 20 бр. 



 

От справката за изпълнение на минималните национални изисквания за заемане 

на АД „Професор“ в ОВО 5.„Технически науки“, ПН 5.13. Общо инженерство, която е 

представила кандидатката се вижда, че същата е надхвърлила тези изисквания. 

 
Група от 

показатели 

Съдържание по показатели Минимални 

изисквания за 

заемане на АД 

„Професор“ 

Брой точки по групи 

показатели на доц. д-р 

Светлана Лесидренска 

А Показател 1  50  50 

Б Показател 2 --- --- 

В Показател 3 или 4 100 100 

Г Сума от показателите от 5 до 11 200 Представени са доказателства че 

минимума е надхвърлен 

Д Сума от показателите от 12 до 

15 
100 Представени са доказателства че 

минимума е надхвърлен 

Е Сума от показателите от 16 до 

28 
150 Представени са доказателства че 

минимума е надхвърлен 

Ж Показател 29 120 Представени са доказателства че 

минимума е надхвърлен 

 Всичко: 720 Представени са доказателства че 

минимума е надхвърлен 

 

При оценката на монографията прави впечатление актуалната и модерна тема 

и задълбочеността на монографичния труд на доц. Лесидренска. В него най-общо се 

разкрива процеса на стратегическо управление на цифровата трансформация в 

производственото предприятие. В контекста на цифровата икономика е предложения 

модел за стратегическо управление на цифровата трансформация и методика за 

неговото приложение в производствените предприятия. 

Считам, че монографията е пряко свързана с конкурса и я оценявам 

положително. 

Останалите научни публикации пряко или косвено кореспондират с темата на 

обявения конкурс в ОВО 5. Технически науки, ПН 5.13. Общо инженерство, учебна 

дисциплина „Стратегически мениджмънт“. 

Научните публикации на доц. Лесидренска са цитирани 65 пъти, като 4 са в 

SCOPUS, 4 – в монографични трудове и 57 – в нереферирани списания. 

Прави изключително добро впечатление участието на кандидатката в множество 

образователни и научни проекти, съответно в 5 международни научни проекта, както и 

в 15 национални образователни и научни проекта, от които е ръководител на 5. 

Доц. Светлана Лесидренска е научен ръководител на 10 докторанта, от които: 

 4-ма са защитили успешно; 

 2-ма са отчислени с право на защита; 

 4-ма са в процес на обучение.  

Над 20 са участията на кандидатката в състава на научни журита за придобиване 

на ОНС „Доктор“ и заемане на академични длъжности, както следва: 

 За придобиване на ОНС „Доктор“ - 13 участия; 

 За заемане на АД „Главен асистент“ – 3 участия; 

 За заемане на АД „ Доцент“ – 5 участия; 

 За заемане на АД „Професор“ – 1 участие. 

 

Гореизложеното ми дава основание да обобщя, че кандидатката за академична 

длъжност „Професор” в ТУ-Варна е качествен научен работник, който притежава 



необходимата публикационна активност, като необходимите публикации отговарят 

на изискванията на ЗРАСРБ и са станали достъпни, както за българската така и за 

международната научна общност. 

Всичко изброено до тук, ми дава основание да обобщя, че доц. Светлана 

Лесидренска е изграден и утвърден научен работник, чиято научна продукция 

отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и е добила популярност и цитируемост, както 

от българската, така и от международната академична общност.   

 

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.  

Видно от предоставените данни, доц. Лесидренска е преподавател с 

дългогодишен опит, който през последните три години е водил лекции по дисциплини  

в областта на мениджмънта, стратегическия мениджмънт и бизнес планирането за 

студентите от ОКС „Бакалавър“- българо и англоезиково обучение, на студенти по 

програма ЕРАЗЪМ, както и дисциплини в областта на контролинга, антикризисното 

управление и управлението на проекти за студенти в ОКС „Магистър“. Общата 

аудиторна заетост на кандидатката за последните три години надхвърля неколкократно 

изискуемия минимум от 120 т.   

Коректно е да се посочи така също, че доц. Лесидренска е ръководила успешно 

над 150 дипломанта в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“. Многократно е била 

председател на държавни изпитни комисии. 

Очевидно участничката в конкурса е един утвърден високо качествен 

преподавател. Въз основа на това давам положителна оценка за педагогическата 

подготовка и дейност на доц. Светлана Лесидренска. 

 

4. Оценка на научните и научно приложни приноси на кандидата. 

Считам, че с достатъчна точност научната продукция на кандидатката за 

„професор” може да се обобщи в две основни направления:  

Първо: Теоретични и теоретико приложни изследвания 

Второ: Приноси с учебно методичен характер 

Първото направление засяга темата на конкурса с теоретични и теоретико приложни 

изследвания както следва: 

- Обогатяване на съществуващите знания за стратегическото управление на 

производственото предприятие в контекста на цифровата трансформация, за 

икономическата устойчивост на производствените предприятия и проактивното 

антикризисно управление на производствените предприятия – В 3-1, Г 7-1, Г 8-15, Г 8-

16, Г 8-19;  

- Систематизиране на класификации, методи на изследване, нови конструкции, 

технологии, подходи и доказване на нови факти -  В 3-1, Г 8-14, Г 8-13, Г 8-17, Г – 8-19, 

Г 8-4, Г 8-6, Г 8-4, Г 8-11; 

Второто направление засяга темата на конкурса със следните приноси:  

 Разработване на учебни програми свързани с дисциплините от темата на конкурса. 

 Разработване на учебни помагала за осигуряване на обучението по дисциплини пряко 

или косвено свързани с конкурса. 

Оценявам положително научните приноси на кандидатката. Считам, че 

нейните научни публикации, техните приноси и нейната преподавателската дейност 

напълно отговарят на профила на обявения конкурс.  

 

5. Значимост на приносите за науката и практиката. 

Един най-общ анализ засягащ значимостта на приносите в научните трудове на 

кандидатката  разкрива следните аспекти: 



- Теоретични и теоретико приложни изследвания на авторката съдържат оригинални 

и идеи засягащи стратегическото управление в условията на динамично променящата 

се и електронизараща се пазарна среда; 

- Справедливо е да се посочи, че значителна част от публикациите на кандидатката са 

рецензирани и публикувани в авторитетни наши и чуждестранни издания, част от 

които и в SCOPUS. Голям е делът на цитиранията в международни реферирани и 

нереферирани издания. 

- Научните публикации по тематиката на конкурса могат да бъдат използвани в 

учебния процес на студентите от ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“, както и в 

стопанската управленска практика.  

6. Критични бележки и предложения.

Видно от горепосоченото за Кандидатката напълно са спазени критериите за заемане на

академичната длъжност.  Направените бележки и препоръки по своето естество трябва

да се приемат като  препоръки за бъдещата изследователска работа на кандидатката:

- В избраната от доц. Лесидренска изследователска области успешно са

систематизирани и обработени постижения от множество  литературни 

източници и становища на водещи автори засягащи стратегическото управление.  

Но, според мен в бъдеще е необходимо кандидатката да се стреми към по-

задълбочено и цялостно изследване на актуалните проблеми за стратегическо 

управление на процесите, като се използва философията, концепциите, подходите 

и моделите на комплексния реинжениринг за постигане на балансирани ползи за 

бизнеса, за природата и за обществото ; 

- Кандидатката оперира по многообразни и сложни проблеми в среда, където 

фрагментарните действия в съвременния динамичен и отворен пазарен свят вече 

отстъпват на политики и стратегии за ефективно управление на промените и на 

разбирането, че промените са единственото устойчиво нещо в живота. Това са 

промени засягащи стратегическо управление на процесите в новият етап на 

технологичната епоха в който тежестта за развитието на бизнеса се измества в 

ергономиката, изкуствения интелект, дигитализацията, мигновеното пренасяне и 

обработка на информация и в необходимостта от изграждане на цифрово битие 

за всеки субект и на оценка на стратегическия, предприемачески и иновационен 

потенциал. Затова препоръчвам на кандидатката в бъдеще да разгърне своя 

потенциал като използва методиката на комплексен реинженеринг за оценка на 

стратегическия предприемачески и иновационен потенциал на бизнес субектите. 

  ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Горепосочените в рецензията оценки и потенциала, който се разкрива от 

кандидатката свързан с темата на конкурса, ми дават основание да оценя дейността 

ПОЛОЖИТЕЛНО. Като се основавам на фактите, че кандидатката е преизпълнила 

националните минимални изисквания и изискванията от правилника на ТУ-Варна за 

заемане на  академичната длъжност „Професор“ и като отчитам нейния потенциал, 

ценностни качества и обществена ангажираност убедено препоръчвам на 

почитаемото Научно жури да предложи на Факултетния съвет при ТУ Варна доц. 

д-р Светлана Костова Лесидренска да заеме академична длъжност „Професор“ в 

област на висшето образование 5. „Технически науки“, Професионално направление 

5.13. „Общо инженерство“, учебна дисциплина „Стратегически мениджмънт“ . 

06.10.2022г. Рецензент: 

/проф.д.ик.н. инж. Б. Хаджиев/ 


